

ЧИТАЛЬНЫЙ ЗАВ  
ЦГБ

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ

# ШЕПЕЛ КОММУНИЗМА



Газета основана  
в январе  
1918 года

Орган Балаковских горкома КПСС  
и городского Совета народных депутатов  
Саратовской области

№ 162 (9702)

Вторник, 11 октября 1983 года

Выходит четыре раза  
в неделю

Цена 2 коп.



## РОДИНЕ — ударный труд

Балаковскому горкому КПСС,  
Исполкому городского Совета  
народных депутатов

### Р а п о р т

Коллектив Балаковского монтажного управления специализированного ордена Ленина треста № 7 «Главнефтемонтаж» Минмонтажспецстроя СССР, включившись во Всесоюзное социалистическое соревнование за досрочную реализацию планов одиннадцатой пятилетки, досрочно выполнил план подрядных работ. До конца года коллектив управления обязуется освоить на строительстве промышленных и энергетических объектов дополнительно к плану 2 миллиона 150 тысяч рублей.

**В. ТРОФИМОВ,**  
начальник БМУС.  
**М. ВОЛОДИХИН,**  
секретарь партийной  
организации.  
**В. ФЕДОТОВ,**  
председатель профкома.  
**Н. ИЛЬИНА,**  
секретарь комитета ВЛКСМ.

### С опережением графика

С большим подъемом проходит соревнование в крутильном пехе № 3 по производству сеновального шпата объединения «Химволокно» имени В. И. Ленина между крутильщиками за досрочное выполнение заданий третьего года пятилетки.

В последнее время в число лидеров соревнования выдвинулась крутильщица смены № 1 Любовь Александровна Жердева, которая трудится здесь с ноября прошлого года.

За короткое время Л. Жердева своей старательностью и добросовестным отношением к делу заслужила уважение в коллективе смены.

При отраслевой норме об-

служивания в пять машин она работает на пяти крутильных машинах двойного кручения и вырабатывает за смену в среднем от восьмисот до тысячи килограммов прочного шпата.

Она поставила перед собой задачу выполнить годовое задание к 66-й годовщине Великого Октября и трудится с опережением календаря. Надежной гарантией выполнения принятого ею социалистического обязательства являются высокая организация труда, освоение передовых приемов и методов работы.

**В. УРУШАНОВ,**  
наш внештатный  
корреспондент.

## Правофланговые ПЯТИЛЕТКИ



Большим авторитетом среди коллег, родителей и учащихся пользуется преподаватель химии средней школы № 10 А. В. Наумина. Опытный, эрудированный учитель, умело прививая учащимся любовь к своему предмету, она дает им глубокие и крепкие знания. Ее питомцы на городских олимпиадах постоянно занимают призовые места.

Анна Васильевна ведет большую внеклассную работу, руководит кружком «Юный атеист». Часто выступает с лекциями, ведет атеистическую пропаганду.

НА СНИМКЕ: А. В. Наумина. Фото В. ТРИПОЛЬСКОГО.



### ТУРБИНЫ НОВОГО ПОКОЛЕНИЯ

Изготовление головной турбины мощностью миллион киловатт для Балаковской АЭС завершено на Харьковском турбинном заводе имени Кирова. Ввод мощностей на этой станции предусмотрен решениями XXVI съезда КПСС.

Станция будет оснащена шестью «миллионниками» нового поколения, — сказал заместитель главного инженера объединения А. Бугаец. — Главное их отличие от первых атомных исполнено в том, что благодаря усовершенствованию конструкции удалось почти на четверть снизить вес машины при существенном росте ее отдачи. Значительно упростилось обслуживание такой техники.

Управлять работой турбин этой серии будет автоматизированная система. В случае отклонений от оптимального режима электроника без вмешательства человека сможет убавить или увеличить подачу пара, воды и масла, изменить температуру и давление. В результате строго выдерживается установленная мощность агрегата, предохраняются от преждевременного износа его узлы.

**Р. ГУРЬЯНОВА,**  
наш внештатный  
корреспондент.

### ЗАГЛЯНУВ В «ТЕМНЫЕ» ВЕКА

Археологи опередили строителей, проведя раскопки там, где сделать это больше уже никогда не удастся. Потому что подмосковная деревня Луковня, на окраине которой работали специалисты, попадает в зону затопления сооружаемого здесь Пахринского водохранилища.

Объектом исследований отдела археологии Музея истории и реконструкции Москвы было укрепленное поселение — городище, время существования которого датируется III—VIII веками нашей эры.

Этот район исследований, пожалуй, один из самых интересных археологических объектов Подмосковья, — считает руководитель экспедиции А. Векслер. Именно здесь удалось заглянуть в «темные» века, которые еще не могли оставить о себе письменных свидетельств.

Археологи узнали много нового. Во время на будущей подмосковной земле жили скотоводы, ремесленники, охотники, металлурги. Об этом говорят находки — сотни предметов быта, торговли, культуры. Ценнейшей, единственной подобного рода находкой в центре России археологи считают умбон — металлическую часть, которую крепили на деревянный обтянутый кожей боевой щит. Были обнаружены изделия из стекла, привозного камня, украшения с эмалью. Все это свидетельствует о широких для тех времен торговых связях племен, населявших здешние земли, о развитии ремесел.

(По сообщениям корреспондентов ТАСС).

### Навстречу 25-летию движения за коммунистическое отношение к труду

## Субботник на заводе

Одними из первых в городе вышли на коммунистический субботник, посвященный 25-летию движения за коммунистическое отношение к труду, работники химического завода. Задорными звуками «Марша коммунистических бригад» встретила заводской духовой оркестр рабочей поезда, на котором приехали на субботник его участники.

Три с половиной тысячи химиков приняли участие в празднике труда. Многие из них выполняли свои непосредственные обязанности на рабочих местах, половина трудилась на благоустройстве территории, которая преобразовалась прямо на глазах.

Дружно трудился коллектив цеха двойного суперфосфата. В этот день суперфосфатчики обязались выработать 600 тонн продукции — и сдержали слово. Поудачному работала смена «Г», возглавляемая Н. Исаевым. С большим старанием вели ремонт оборудования бригады В. Позилковского и А. Мищенко. Отстояв ночную вахту, остались на субботник члены смены домола под руководством С. А. Марининой. Они очищали от мусора подъездные железнодорожные пути. На производстве товаров народного потребления отличилась в этот день бригада Л. П. Шенченко, которая подготовила 7,5 тонны

минеральных удобрений в мелкой расфасовке.

В цехе фосфорной кислоты № 1 отличных результатов добился коллектив смены «Г», которым руководил В. Н. Мартынов. В этот день он выработал 130 тонн фосфорной кислоты сверх плана.

Большой объем работ выполнен коллективом ремонтно-механического цеха. С высокой отдачей трудился на пуске линии автоматизированного фосфогипса в цехе двойного суперфосфата бригада В. И. Молотягина. Ответственный заказ по капитальному ремонту оборудования в цехе серной кислоты № 2 выполняла бригада токарей.

Хорошую производительность показали в день красной субботы работники первого участка ремонтного строительного мон-

тажного управления № 1. Среди них — члены бригады А. М. Сальникова, коммуниста Н. А. Гамзина, Б. Н. Мелешина.

Организовано, с высоким подъемом прошел субботник во всех трудовых коллективах завода. Произведено продукции на 130 тысяч рублей 1600 рублей будет перечислено на реконструкцию памятников революционной и боевой славы. Большой объем работ выполнен по благоустройству территории, высажено более трех тысяч саженцев различных пород деревьев. Комсомольцы и молодежь завода заложили топиальную аллею имени 25-летия движения за коммунистическое отношение к труду.

**Р. ГУРЬЯНОВА,**  
наш внештатный  
корреспондент.

## Идет подготовка

Пятнадцатого октября работники завода им. Дзержинского, как и все трудящиеся, выйдут на Всесоюзный субботник, посвященный 25-летию движения за коммунистическое отношение к труду.

С особым волнением готовятся машиностроители отметить юбилейную дату. Именно на их заводе впервые в городе появились бригады и ударники коммунистического труда. Поэтому старались они достойно нести юбилейную ударную вахту и добились высоких трудовых показателей. Теперь субботник подведет итог сделанному.

В нем примут участие 2900 работников завода. 1100 из них будут работать на благоустрой-

стве территории. А остальные останутся на своих рабочих местах. В честь субботника многие из них берут на себя повышенные обязательства. Все заработанные в этот день деньги будут перечислены в централизованный фонд пятилетки.





Военно — патриотическая страница «Огней коммунизма» № 9 (152)

## Армии — достойное пополнение

Более 38 лет над нашей страной мирное небо. Борка стоит на страже мирного труда воины Советских Вооруженных Сил, и в этом ратном труде есть доля наших земляков — балаковцев, в большинстве своем честно выполняющих свой воинский долг.

Добросовестно трудились каждый на своем рабочем месте до службы в армии рабочий завода им. Дзержинского Сергей Серебряков, моторист судна Игорь Рунда, рабочий объединения «Химволокно» Петр Кудашев. Они отлично служили и как поощрение за это получили отпуск на родину.

Достойное пополнение на смену отслужившим готовит сейчас наш горвоенкомат. Более 60 процентов юношей имеют специальности водителей карбюраторных автомобилей и электромехаников общего профиля. Все призванные прошли начальную военную подготовку, лагерные сборы, стреляли из боевого оружия, сдали нормы ГТО III ступени, подготовили себя морально к выполнению нелегкой, но почетной

обязанности — защитника Родины.

Во многие рода войск пойдут служить балаковские парни. Пойдут служить электрик объединения «Химволокно» В. Долгов, слесарь КИП и автоматики химзавода А. Ткалич, судоремонтник судоремзавода А. Савичев. Будут водить военные машины рабочий завода им. Дзержинского И. Гречишкин, слесарь КИП и автоматики объединения «Химволокно» П. Гужбин, слесарь объединения «Балаковорезинотехника» В. Макаров, отлично закончившие школу ДОСААФ без отрыва от производства. Одновременно они были и хорошими производителями. Пройдут школу младших авиаспециалистов и станут обслуживать современные самолеты Ю. Зажигин и В. Пульнев — студенты филиала политехнического института. С. Савин — электросварщик объединения «Балаковорезинотехника». Наденут матросские бушлаты и бескозырки и выйдут на могучих кораблях в океанский простор электросварщик завода

самоходных землеройных машин Е. Трегубов, судоремонтник судоремзавода В. Тихонов, токарь завода им. Дзержинского В. Юленков.

Сейчас призывники проходят медицинскую комиссию, слушают цикл лекций на военно-патриотические темы, который им читают ветераны Великой Отечественной войны, получают разъяснения по всем вопросам, касающимся призыва.

Хорошее пополнение готовят к службе в армии предприятия и учебные заведения города. И хочется надеяться, что наши ребята будут с честью выполнять воинский долг, станут классными специалистами, отличниками боевой и политической подготовки.

Счастливого пути, ребята!

В. АНДРЕЕВ.

На снимке: начальник отделения горвоенкомата подполковник В. А. Грачев и председатель горкома ДОСААФ подполковник запаса В. И. Егоров беседуют с призывниками.

Фото М. Бабенко.



## СПОРТ

## И ДАЖЕ ЛЕТОМ — БИАТЛОН

Биатлон — один из самых молодых видов спорта, культивируемых в Балакове.

Для более качественной подготовки к выступлениям в зимний период проводятся летние первенства, в программу которых входят лыжероллерная гонка со стрельбой, бег со стрельбой и эстафета со стрельбой.

Четыре воспитанника ДЮСШ по биатлону г. Балакова выступали в сборной команде Центрального Совета ДСО «Спартак» в г. Сумы УССР на личном первенстве ДСО профсоюзов среди юношей. Среди 100 участников лыжероллерной гонки на 10 километров 4-е место занял наш спортсмен Владимир Калмыков, 7-е место у Владимира Ануфриева, 13-е — у Артура Кратко и 17-е место — у Геннадия Туркова.

В эстафетной гонке среди 18 команд наши земляки были четвертыми. На этих со-

ревнованиях выступали сильнейшие представители сборных команд ДСО «Локомотив», «Буревестник», «Урожай», «Зенит», «Труд», «ФИС» и «Спартак».

В сентябре прошло летнее первенство ЦС ДСО «Спартак» по полной зимней программе в г. Смоленске.

Чемпионом в 10-километровой лыжероллерной гонке со стрельбой на двух рубежах стал Владимир Ануфриев, поразивший все мишени без промаха. В. Калмыков, допустивший пять промахов, был девятым. Валерий Лукашов — учащийся ПТУ-38 в спортивной гонке был шестым.

В результате этих соревнований была скомплектована сборная команда Россовета ДСО «Спартак» из четырех лучших участников, и в их составе — наш земляк В. Ануфриев.

Эта команда выступала в г. Свердловске на Всероссий-

ских юношеских соревнованиях по летнему биатлону среди ДСО ведомств и центров олимпийской подготовки городов Новосибирска, Мурманска, Свердловска, Ижевска и Красногорска.

Наш спортсмен В. Ануфриев завоевал в этих соревнованиях бронзовую медаль.

Участники, занявшие с 1-го по 15-е места на дистанции 10 километров на лыжероллерах со стрельбой со штрафными кругами, завоевали право выступать в финале соревнований «Олимпийские надежды», который будет проходить в г. Красноярске 1—7 марта 1984 года.

С целью создания спортивного резерва в ДЮСШ по биатлону при горсовете ДСО «Спартак» идет набор мальчиков в группы начальной подготовки 1973—1975 г.р. рождения. В. ФЕДОРКИН, старший тренер совета ДСО «Спартак».

## Военно-патриотическое воспитание

## Учим любить Родину

В нашей стране проводится большая и многообразная работа по военно-патриотическому воспитанию молодежи. Воспитание в советских людях постоянной готовности защищать великие завоевания социализма — одна из главных задач партии и народа. Существует много проверенных форм и методов патриотического воспитания советских людей, в том числе и такая активная форма как экскурсии. Через экскурсии широко пропагандируются решения и материалы XXVI съезда КПСС, Пленумов и постановлений партии и правительства.

Наше бюро путешествий и экскурсий ежегодно в апреле и октябре совместно с горкомом комсомола, ДОСААФ и военкоматом проводит экскурсии с молодежью, призывающейся в ряды Советской Армии, на тему «Дела отцов — наследство сыновьям». Ребята узнают о славном прошлом нашего города, о героях-земляках, проявивших мужество в боях и в тылу. Во время экскурсии приводятся примеры современных трудовых достижений, показывается преемственность традиций, их взаимосвязь.

Экскурсия «Здесь знали славного Чапаева» знакомит с жизнью и деятельностью легендарного начальника гражданской войны В. И. Чапаева. На экскурсию «Город мой — гордость моя» экскурсанты узнают о людях, устанавливавших власть Советов в нашем городе, бываю у братской могилы, где захоронены борцы за становление Советской власти, в том числе и первый военный комиссар нашего города, брат В. И. Чапаева — Григорий Иванович. Останавливаются у обелиска, чтобы почтить минутой молчания память воинов — земляков, погибших на фронтах Великой Отечественной войны. За 1982 год на этих экскурсиях побывало 44540 человек.

Большое впечатление оставляют у молодежи поездки и в другие города Советского Союза. За 9 месяцев текущего года их совершили 1508 человек. В городе-герое Волгограде экскурсанты знакомятся с местами Сталинградской битвы, посещают Мамаев курган, где осенью 1967 года был открыт величественный памятник — ансамбль героям Сталинградской битвы, музей обороны. Только за 8 месяцев этого года в Волгограде побывало 553 человека, из них 240 школьников. В апреле группа наших туристов посетила город-герой Киев, где познакомилась с героическим прошлым города, побывала на высоком берегу Днепра, где разбит парк Вечной Славы с мемориальным комплексом в честь со-

ветских воинов, павших в годы Великой Отечественной войны, познакомилась с памятниками борцам за Советскую власть.

Большое впечатление оставляет поездка по маршруту Кириши — Ленинград — Новгород. В Ленинграде туристы знакомятся с историческими местами и героическим прошлым этого города, многое узнают о героической обороне Ленинграда в годы Великой Отечественной войны. Посещают Пискаревское мемориальное кладбище. Огромный интерес вызывает рассказ о памятных местах Новгородской земли, местах боев в 1942 году 2-й ударной армии. Здесь туристы посещают Мясной Бор, под которым был тяжело ранен и пленен Муса Джалиль, известный татарский поэт.

В Харькове туристы побывали у мемориала воинской Славы и в других памятных местах. 10 человек были в Полтаве и на Курской дуге, навечно вошедшей в историю Великой Отечественной войны. 120 человек в этом году совершили туристическую поездку по маршруту Дубоссары — Мишинев — Одесса, где познакомилась с памятниками борцам за революцию, с мемориалом воинской Славы, побывали у Вечного огня на кладбище советских воинов, погибших при освобождении Кишинева, в городе-герое Одессе — городе славных революционных, боевых и трудовых традиций. Познакомились с памятниками героям восстания на броненосце «Потемкин», борцам за власть Советов, защитникам Одессы в годы Великой Отечественной войны, побывали у памятника Герою Советского Союза, Маршалу Советского Союза Малиновскому.

240 человек побывало в этом году в столице нашей Родины городе — герое Москве. Туристы познакомилась с историческими местами нашей столицы, посетили Кремль, Бородинскую панораму и т. д.

Знакомясь с документами, репродукциями революционного и боевого прошлого нашей Родины, молодежь яснее понимает, какие трудности выпали на долю старших поколений, сколько мужества и бесстрашия, самопожертвования и упорства понесли их отцы, деда и старшим братьям, чтобы преодолеть все невзгоды на пути к победе.

И наша задача — помогать им понять это, утвердить в их сознании идеи советского патриотизма и социалистического интернационализма, гордости за Страну Советов, за нашу Родину.

Л. УЛЬЯНОВА,  
директор бюро путешествий и экскурсий.

## День донора на предприятиях

Недавно внимание работников химического завода привлекли красочные плакаты, которые появились на проходной, в цехах. Плакаты приглашали химиков принять участие в Дне донора и находили широкий отклик в их сердцах.

В один из сентябрьских дней в заводскую поликлинику пришли аппаратчики, слесари, лаборанты, электрики. В числе их и супруги Крючковы: Надежда — инженер центральной заводской лаборатории, Алексей — мастер ремонтно-механического цеха. Одни первый раз решили дать кровь, другие — активные доноры. Слышатся шутки, смех.

Впервые состоялся на химзаводе День донора. Более ста человек сдали свою кровь для спасения жизни и здоровья незна-

комых людей. И за это всем им хочу сказать: «Большое спасибо вам, люди щедрых сердец».

Слова благодарности следует адресовать и председателю заводской первичной организации общества Красного Креста инженеру центральной заводской лаборатории Л. М. Шведовой за большую организационную работу, а также ее помощникам Н. Мартыновой, И. Бутиной, В. Гребенниковой — работницам ЦЗЛ, Н. Зенковой, Э. Причинной из цеха КИПА.

До конца года Дни донора будут проведены также в объединениях «Балаковорезинотехника» и «Химволокно».

В. РОМАНЧЕННО,  
председатель горкома общества Красного Креста.





Возрастают темпы на строительстве мощной головной насосной станции Комсомольской оросительной системы. Здесь трудится коллектив второго участка управления строительства механизации работ. В социалистическом соревновании за досрочное выполнение годового задания участвуют бетонщики, монтажники, механизаторы. Общими усилиями они вышли на рекордный рубеж, осваивая в месяц по двести тысяч рублей капиталовложений.

НА СНИМКЕ: передовой монтажник из бригады Героя Социалистического Труда П. Е. Куцаева коммунист Евгений Федорович Бурлаков.

Фото Н. ПЕСТОВА.

## РУКОТВОРНОЕ «СОЛНЦЕ»

### Индустрия — селу

Место под солнцем даже в длинные полярные ночи обеспечат овощам и цветам тепличные облучатели «Фотос». Их серийное производство освоил Фрунзенский опытный завод электровакуумного машиностроения.

У новинки — оригинальная форма осветительной арматуры: дополнительные верхние отражатели способствуют интенсивному отводу тепла. Световое поле, создаваемое «Фотосом», — равномерное и яркое. Оптимальный режим работы прибора обеспечен автоматическим пускорегулирующим аппаратом. Производственные испытания облучателя, проведенные в Институте биофизики Сибирского отделения Академии наук СССР, других научных учреждениях, показали высокую

эффективность его использования при выращивании овощей, цветов, в селекционной работе.

На предприятии изготавливают осветительные приборы и других модификаций. Для больших промышленных теплиц предназначены мощные установки серии «Светотрон», коэффициент полезного действия которых превышает 80 процентов. Животноводы страны используют инфракрасные облучатели для обогрева молодняка птицы и животных.

В этом году завод выпустит для нужд сельского хозяйства около 40 тысяч облучателей различных модификаций.

А. РЯБУШКИН  
корр. ТАСС.

Фрунзе

## Вести за собой людей

К этому занятию пропагандист Иван Никифорович Бутузов готовился особенно тщательно — ведь оно первое в этом учебном году в системе политического образования. Он понимал, что от того, как пройдет это занятие, во многом зависит дальнейшая учеба коммунистов. В его школе 12 слушателей. Все они — работники химического цеха штапельного производства объединения «Химволокно».

Пропагандист И. Н. Бутузов работает в этом же цехе технологом. Его пропагандистский стаж всего один год, но именно этот год научил его многому. По мнению Ивана Никифоровича, при подготовке к новому учебному году он учел все допущенные в прошлом ошибки. Главной своей задачей он считает связь политической учебы с жизнью.

Так было и в этот раз. Прежде чем приступить к изучению основной темы «Идеологическая работа — дело всей партии, каждого коммуниста», пропагандист познакомил слушателей с программой учебного года, рассказал о задачах и пользе политического просвещения.

При изучении темы занятия, внимание слушателей акцентировалось на том, что современный период характеризуется ожесточенным противоборством двух противоположных мировоззрений: социализма и империализма. И наша пропаганда должна быть боевой, наступательной, нужна эффективная, динамичная, единая система контрпропаганды. Об этом говорилось и на июньском (1983 г.) Пленуме ЦК КПСС.

Каждый коммунист должен быть верным пропагандистом идей нашей партии. Находясь в

самой гуще масс, подчеркивает пропагандист, постоянно общаясь с людьми, он призван разъяснять политику КПСС, очередные задачи хозяйственного и культурного строительства.

На штапельном производстве трудно обстоят дела с выполнением плана. На занятии состоялся разговор о путях исправления существующего положения. Один из них — повышение трудовой активности каждого коммуниста, его авангардная роль в коллективе, умение повести за собой товарищей. Живым партийным словом, личным примером он убеждает людей, ведет их за собой, формирует общественное мнение.

Первое занятие закончилось, в дальнейшем слушатели будут изучать курс «Основы политэкономии».

Л. СВИРИДОВА,  
корреспондент многотиражной газеты «Балаковский химик».

## Заинтересованный разговор

Организовано начался новый учебный год в системе политического образования в производственном объединении «Балаковорезинотехника» им. 50-летия СССР. На высоком идейно-политическом уровне прошли первые занятия во всех пятидесяти школах партийного образования. В каждой из них на первом занятии побывали представители парткома, руководства объединения, заводов и цехов. Многие из них дали хорошую оценку проведенным занятиям, отметили высокий уровень подготовки пропагандистов.

Интересно прошло занятие в

политшколе по изучению основ марксистско-ленинской философии, которой руководит начальник цеха № 15 завода резиновых технических изделий № 2 А. Н. Грибанов. Он доходчиво осветил перед слушателями тему «Идеологическая работа — дело всей партии, каждого коммуниста». Основываясь на материалах июньского (1983 г.) Пленума ЦК КПСС, пропагандист умело увязал задачи, поставленные партией по дальнейшему улучшению идеологической работы, с деятельностью коллектива цеха. В его лекции-беседе был дан глубокий анализ идейно-воспита-

тельной работы, проводимой в цехе, ее влияния на выполнение плана. Подводя итоги работы коллектива, пропагандист отметил, что план сентября по производству товарной продукции выполнен на 102,6 процента, программа девяти месяцев — на 103,7 процента.

С большой активностью прошло на занятии обсуждение вопроса о роли коммуниста в повышении уровня идеологической работы, эффективности производства. Горячо говорили об этом коммунисты пресовощики — вулканизаторщики Л. Г. Михайлова и Е. В. Терешкин, бригадир пресовощиков молодой коммунист М. Н. Чадаев.

Г. ПЕТРОВА.

## С большой пользой

Свое первое занятие в школе «Основы марксистско-ленинской философии» пропагандист начальник управления отделочных работ Жилстроя В. С. Савенков начал с беседы со слушателями о событиях последних дней, о том, какой отклик в сердце каждого советского человека нашло Заявление Генерального секретаря ЦК КПСС, Председателя Президиума Верховного Совета СССР Ю. В. Андропова. Нет сейчас задачи более важной, подчеркнул пропагандист, чем борьба за сохранение и упрочение мира.

— Вот почему на современном этапе, — говорит В. С. Савенков, — идеологическая работа выдвигается на первый план, становится делом всей нашей партии, каждого коммуниста. Мы должны быть хорошо вооружены знанием марксистско-ленинской теории, уметь пользоваться ею на практике, чтобы в любой мо-

мент суметь дать достойный ответ нашим врагам в попытке оклеветать нашу страну, наш строй.

Так пропагандист перешел к основной теме вступительного занятия, которая во всех школах была единой: «Идеологическая работа — дело всей партии, каждого коммуниста».

Доходливо, на конкретных примерах руководитель школы рассказал о том, какую роль играет идеологическая работа в деле коммунистического строительства, о ее значении в укреплении связи партии с массами, о совершенствовании идеологической работы первичных партийных организаций.

Подчеркнув особую роль коммуниста как политического бойца партии, настойчиво проводящего в жизни ее политику, пропагандист отметил, что немалую роль в успехе идеологической работы играет сама личность коммуниста, его моральные качества, спо-

собность вести за собой массы.

Руководитель школы построил свое первое занятие в форме доверительной беседы с товарищами по партии, с товарищами по работе. Помимо теоретического материала пропагандист использовал в своей беседе местный материал.

На примерах трудовой деятельности отдельных бригад своего управления В. С. Савенков показал авангардную роль коммунистов в укреплении дисциплины, в организации социалистического соревнования, в рождении ценных начинаний, в борьбе за высокие производственные показатели, в воспитании молодой смены. С большим удовлетворением он отметил самоотверженный ударный труд коллектива отделочников на сооружении новой школы, который был отмечен высшей оценкой.

Занятие прошло на высоком идейно-политическом и организационном уровне и, безусловно, с большой пользой для слушателей.

Н. НАУМОВА.

## ПРИМЕРНАЯ ТЕМАТИКА

### БЕСЕД ПОЛИТИНФОРМАТОРОВ И АГИТАТОРОВ НА ОКТЯБРЬ

Политинформаторов по внутриполитическим вопросам

Конституция общества развитого социализма. Агитатор № 17, 1983 года, «Под знаменем ленинизма» № 16, 1983 г., Календарь знаменательных и памятных дат № 8, 1983 г., «Политическая агитация» № 18, 1983 г. Местный материал.

Патриотическое движение миллионов (к 25-летию движения за коммунистическое отношение к труду). «Под знаменем ленинизма» № 16, 1983 г., «Политическая агитация» № 15, 1983 г. Местный материал.

Боевой помощник и резерв нашей партии (к Дню рождения Ленинского комсомола). Календарь знаменательных и памятных дат № 8, 1983 г. Местный материал.

Социальный потенциал трудового коллектива. «Агитатор» № 16, 1983 г. Местный материал.

Политинформаторов по эконо-

мическим вопросам

Соблюдай строжайшую дисциплину в труде. «Агитатор» № 18, 1983 г., «Аргументы и факты» № 35, 1983 г. Местный материал.

Выше знамя социалистического соревнования в честь 25-летия движения за коммунистическое отношение к труду и досрочное выполнение планов и социалистических обязательств третьего года одиннадцатой пятилетки и пятилетки в целом. Материалы периодической печати. Местный материал.

Арсенал экономики. «Социалистическая индустрия» от 16 сентября 1983 г. Местный материал.

Уровень жизни: проблемы роста. «Правда» от 30 сентября 1983 г.

Политинформаторов по вопросам культуры и коммунистической морали

Благосостояние и культура. «Советская культура» от 1 сентября 1983 г. Местный материал.

Мера труда и мера потребле-

ния. «Аргументы и факты» № 34, 1983 г. Местный материал.

Нравственная ответственность родителей. «Агитатор» № 16, 18, 1983 г. Местный материал.

Борьба за умы людей. «Литературная газета» от 7 сентября 1983 г.

Политинформаторов по международным вопросам

Отстоять мир на земле! (Заявление Генерального секретаря ЦК КПСС, Председателя Президиума Верховного Совета СССР Ю. В. Андропова). «Правда» от 29 сентября 1983 г. Материалы периодической печати.

Обуздать гонку вооружений (к 38-й сессии Генеральной Ассамблеи ООН). «Правда» от 19 сентября 1983 г., «Новое время» № 38, 39, 1983 г. Материалы периодической печати.

Мадридская встреча — итоги, выводы. «Известия» от 14 сентября 1983 г., «Правда» от 19 сентября 1983 г., «Новое время» № 38, 1983 г.

Договоренность нужна Европе и миру! «За рубежом» № 37, 1983 г., «Новое время» № 37, 39, 1983 г. Материалы периодической печати.

Для агитаторов

Конституция общества развитого социализма. «Агитатор»

№ 17, 1983 г., Календарь знаменательных и памятных дат № 8, 1983 г., «Политическая агитация» № 18, 1983 г. Местный материал.

Патриотическое движение миллионов (к 25-летию движения за коммунистическое отношение к труду). «Под знаменем ленинизма» № 16, 1983 г., «Политическая агитация» № 15, 1983 г. Местный материал.

Боевой помощник и резерв нашей партии (к Дню рождения Ленинского комсомола). Календарь знаменательных и памятных дат № 8, 1983 г. Местный материал.

Социальный потенциал трудового коллектива. «Агитатор» № 16, 18, 1983 г. Местный материал.

Соблюдай строжайшую дисциплину в труде. «Агитатор» № 18, 1983 г., «Аргументы и факты» № 35, 1983 г. Местный материал.

Выше знамя социалистического соревнования в честь 25-летия движения за коммунистическое отношение к труду и досрочное выполнение планов и социалистических обязательств третьего года одиннадцатой пятилетки и пятилетки в целом. Материалы периодической печати. Местный материал.

Арсенал экономики. «Социалистическая индустрия» от 16 сеп-

тября 1983 г.

Бригадный хозрасчет — путь к высокому конечному результату. «Труд» (приложение) от 22 сентября 1983 года.

Благосостояние и культура. «Советская культура» от 1 сентября 1983 г. Местный материал.

Мера труда и мера потребления. «Аргументы и факты» № 34, 1983 г. Местный материал.

Нравственная ответственность родителей. «Агитатор» № 16, 18, 1983 г. Местный материал.

Отстоять мир на земле! (Заявление Генерального секретаря ЦК КПСС, Председателя Президиума Верховного Совета СССР Ю. В. Андропова). «Правда» от 29 сентября 1983 г. Материалы периодической печати.

Обуздать гонку вооружений (к 38-й сессии Генеральной Ассамблеи ООН). «Правда» от 19 сентября 1983 г., «Новое время» № 38, 39, 1983 г. Материалы периодической печати.

Мадридская встреча — итоги, выводы. «Известия» от 14 сентября 1983 г., «Правда» от 19 сентября 1983 г., «Новое время» № 38, 1983 г.

Договоренность нужна Европе и миру! «За рубежом» № 37, 1983 г., «Новое время» № 37, 39, 1983 г. Материалы периодической печати.





Латвийская ССР. Труд пятидесяти рабочих заменили роботы, установленные в штамповочном цехе Рижского производственного объединения «ВЭФ» имени В. И. Ленина. На предприятии уже пятый год ведутся работы по созданию промышленных манипуляторов. Экономический эффект от их применения составил около 900 тысяч рублей.

На снимке: в цехе сборки транзисторного радиоприемника «Спидола-232», выпускаемого с государственным Знаком качества. Часть деталей для этого радиоприемника изготовлена промышленными роботами. Проверку качества сборки ведет регулировщик Виктор Миклашевич. Фото В. Лисицына (Фотохроника ТАСС).

На книжной полке

Изучая читательский спрос

Развитие научно-технического прогресса, возникновение новых отраслей знания вызывают увеличение выпуска научной и производственной литературы, которая отражает происходящие изменения в науке и производстве. Для более полного удовлетворения спроса покупателей в научной литературе, рассчитанной на ограниченный круг специалистов узкого профиля, в книжных магазинах ведется работа по выявлению, изучению и формированию спроса. Для этого в тематических планах выпуска литературы на 1984 г. в третью часть включены издания, распространяемые по подписке, то есть магазины уже гарантируют получение книги, на которую сделана подписка.

При оформлении подписки покупатель оплачивает стоимость книги полностью. О поступлении изданий в магазин покупатель извещается почтовой открыткой, оставленной им при оформлении подписки. Предлагаем некоторые из них:

Конов Л. П., «Правовые отношения в общественном питании» — предназначена для руководителей, экономистов и организаций общественного питания, рассматривает правовое положение и хозяйственные связи предприятий.

Адамович О. С., «Хозяйственные ситуации в торговле» — для руководителей торговых пред-

приятий. Основное внимание уделяется оценке и решению конкретных хозяйственных ситуаций в управлении торговыми предприятиями (темплан издательства «Экономика»).

Тематический план издательства «Легкая и пищевая промышленность» предлагает:

Цингович И. Г., «Теоретические основы стабилизации процесса вязания», где характеризуется процесс вязания, установлены факторы, влияющие на этот процесс. Предназначен для работников трикотажной промышленности.

«Фонд государственного страхования в СССР» — посвящена проблемам формирования и использования фонда государственного страхования в период развитого социализма. В книге рассматриваются все виды имущественного и личного страхования (для специалистов органов государственного страхования).

Кичина В. В., «Генетика и селекция ягодных культур» — о генетических основах ягодных культур (земляника, клубника, малина, смородина и др.). Подробно освещены основные направления селекции ягодных культур на зимостойкость, урожайность (темплан издательства «Колос»).

Подписку можно оформить в книжном магазине № 3 по улице им. Ленина, 129 и других книжных магазинах города.

А. КОВАЛЬ, старший продавец книжного магазина № 3.

Афиша недели

ДВОРЕЦ КУЛЬТУРЫ СТРОИТЕЛЕЙ

11 октября. Вечер чествования ветеранов труда и посвящение в профессию молодых специалистов. (Большой зал. Начало в 17 часов).

Лекторий «Курсом мира — курсом разрядки». Лекция «Внешне-политическая деятельность КПСС на современном этапе». Кинофильм. (Общезитие № 9. Начало в 19 часов).

12 октября. Пионерский утренник «Открыт нам путь от школьной парты и до космического старта». (Большой зал. Начало в 13 часов).

Заседание университета правовых знаний. Лекция «Прокурорский надзор в СССР». (Большой зал. Начало в 17 часов).

Тематический вечер «Доблесть идущих вперед». (Большой зал. Начало в 19 часов).

13 октября. Лекторий «За здоровый быт». Лекция «Развитие здравоохранения в СССР». Кинофильм. (Общезитие № 2. Начало в 19 часов).

14 октября. Клуб молодого избирателя. Лекция «Воспитание нового человека — важный участок строительства коммунизма».

Концерт. (Универмаг «Новинка». Начало в 14 часов).

16 октября. Заседание клуба «Подружка». Тема «Социальные проблемы брака». (Малый зал. Начало в 18 часов).

ДВОРЕЦ КУЛЬТУРЫ ХИМИКОВ

11 октября. Лекторий «Ленинская программа мира». Лекция «Мировая социалистическая система — решающая революционная и антиимпериалистическая сила современности». (Общезитие № 2. Начало в 19 часов).

Организационное заседание членов клуба «Моя профессия». (Средняя школа № 3. Начало в 14 часов).

12 октября. Университет широкого профиля. Факультет председателей советов красных уголков. (Большой зал. Начало в 17 часов).

14 октября. Клуб «Костер». «Героические дела юных пионеров». (Детский отдел. Начало в 12.30).

16 октября. Бал «Золотая осень». (Большой зал. Фойе. Начало в 20 часов).

Редактор В. Д. ДЕЛАШИНСКИЙ

**ВТОРНИК — 11 ОКТЯБРЯ**  
 9.00 Новости.  
 9.20 Мультфильм.  
 10.00 А. Восторобец. «Вы умеете играть на пианино?». Телеспектакль.  
 11.20 Документальный телефильм.  
 11.45 «Песня всегда с народом».  
 12.30 Новости.  
 15.30 Новости.  
 15.50 «Коммунисты 80-х».  
 16.25 «Театр М. Е. Салтыкова-Щедрина». Передача 2-я.  
 17.00 Новости.  
 17.05 Твоя ленинская библиотека. «Великий почин».  
 17.35 Концерт детских художественных коллективов.  
 18.00 Рассказывают наши корреспонденты.  
 18.30 Адреса молодых.  
 19.30 Документальный телефильм.  
 19.45 Сегодня в мире.  
 20.00 Человек и закон.  
 20.30 С. Рахманинов. «Четыре этюда — картины».  
 20.40 «Разоружение — важнейшая задача современности». Выступление председателя Коммунистической партии Люксембурга Р. Урбани.  
 20.55 Премьера телефильма «Гори, гори ясно». 1-я серия.  
 22.00 Время.  
 22.35 2-я серия худ. телефильма «Гори, гори ясно».  
 23.45 Сегодня в мире.

**СРЕДА — 12 ОКТЯБРЯ**  
 9.00 Новости.  
 9.20 Клуб путешественников.  
 10.20 «Гори, гори ясно». Худ. телефильм. 1—2-я серии.  
 12.35 Новости.  
 15.30 Новости.  
 15.50 Документальный фильм.  
 16.25 «Люди говорят спасибо».  
 16.55 Новости.  
 17.00 Документальный фильм.  
 17.30 Музыкальный театр Испания.  
 18.15 Стадион для всех.  
 18.45 Концерт.  
 19.45 Сегодня в мире.  
 20.00 Отборочный матч олимпийского турнира по футболу. Сборная СССР — сборная Болгарии.  
 21.45 Если хочешь быть здоров.  
 22.00 Время.  
 22.35 Театральные мемуары.  
 23.25 Сегодня в мире.  
 23.40 Вечерние мелодии.

**ЧЕТВЕРГ — 13 ОКТЯБРЯ**  
 9.00 Новости.  
 9.20 Мультфильм.  
 9.50 Премьера док. фильма «Золотое перевалось».  
 10.20 «Баллада о комиссаре». Художественный телефильм.

К СВЕДЕНИЮ ЖИТЕЛЕЙ ГОРОДА

Фабрикой химчистки производится новый вид услуг: **ЧИСТКА ПУХОПЕРОВЫХ ИЗДЕЛИЙ**

После чистки подушки и перины вновь станут чистыми и мягкими. Чистка производится в присутствии заказчика.

Адрес участка по чистке пухоперовых изделий: ул. им. Чапаева, 103 (возле обелиска). Проезд автобусами №№ 1, 5, 7, 10 до остановки «Детский мир». Прием в чистку производится с 11 до 19 часов, в воскресенье — с 9 до 15 часов. Выходной — понедельник.

Бюро путешествий и экскурсий ПРЕДЛАГАЕТ ПУТЕВКИ

на следующие маршруты:  
 Москва — с 31 октября по 4 ноября (проживание в Измайловском туркомплексе).  
 Харьков — с 5 по 9 ноября — стоимость путевки 98 рублей.  
 Ленинград — Кириши — Новгород — с 29 ноября по 2 декабря, стоимость путевки 108 рублей.

Волгоград — Воляжский — с 1 по 4 декабря, стоимость путевки 61 рубль.

Рига — Шяуляй — Каунас — Паланга — с 9 по 14 декабря, стоимость путевки 150 рублей.  
 Тбилиси — с 9 по 13 декабря, стоимость путевки 118 рублей, с 27 по 31 декабря — стоимость путевки 116 рублей.

11.25 Концерт.  
 12.25 Новости.  
 15.30 Новости.  
 15.50 Ученые — селу.  
 16.25 Произведения Ф. Шопена в исполнении заслуженного артиста РСФСР С. Доренского (фортепиано).  
 17.05 Новости.  
 17.10 Лирика П. Тычины.  
 17.45 В Концертном зале — школьники.  
 18.30 Шахматная школа.

Голубой ЭКРАН

19.00 В каждом рисунке — солнце.  
 19.15 Ленинский университет миллионов.  
 19.45 Сегодня в мире.  
 20.00 Наука и жизнь.  
 20.30 На экране — кинокомедия «Девушка с характером».  
 22.00 Время.  
 22.35 «Путь к зрителю».  
 23.55 Сегодня в мире.

ПЯТНИЦА — 14 ОКТЯБРЯ

9.00 Новости.  
 9.20 В Концертном зале — школьники.  
 10.05 Документальный телефильм.  
 10.35 «Девушка с характером». Худ. фильм.  
 12.05 Концерт.  
 12.25 Новости.  
 15.30 Новости.  
 15.50 Документальный телефильм.  
 16.10 Русская речь.  
 16.40 Сегодня и завтра подмосковного села.  
 17.10 Новости.  
 17.15 Концерт.  
 17.55 Документальный телефильм.  
 18.45 Концерт.  
 19.45 Сегодня в мире.  
 20.00 Чемпионат СССР по футболу. «Спартак» — «Жальгирис».  
 21.45 Если хочешь быть здоров.  
 22.00 Время.  
 22.35 «Эзоп» по пьесе Г. Фигейредо «Лиса и виноград».  
 00.25 Сегодня в мире.  
 00.35 Чемпионат мира по борьбе дзюдо.

СУББОТА — 15 ОКТЯБРЯ

9.00 Новости.  
 9.20 Концерт.  
 9.50 «Чудеса без чудес».  
 10.20 42-й тираж «Спортлото».  
 10.30 Концерт.

10.50 Пoesия. М. Ю. Лермонтов.  
 11.30 Для вас, родители.  
 12.00 Поет народный артист СССР В. Гриценко.  
 12.30 Движение без опасности.  
 13.00 К 110-й годовщине со дня рождения Е. Д. Стасовой.  
 13.20 Песня далекая и близкая.  
 14.10 Документальный телефильм.  
 15.05 5-й международный фестиваль телевизионных программ о народном творчестве «Радуга».  
 15.30 Новости.  
 15.45 Фильм — детям.  
 16.50 Содружество.  
 17.20 Мультфильм.  
 17.30 Новости.  
 17.35 Знакомство с оперой Джузеппе Верди.  
 18.50 Беседа политического обозревателя В. П. Бекетова.  
 19.20 В мире животных.  
 20.20 Беседа председателя Советского комитета защиты мира Ю. А. Жукова.  
 20.50 «Поэма о крыльях». Худ. фильм. 1-я серия.  
 22.00 Время.  
 22.35 2-я серия худ. фильма «Поэма о крыльях».  
 00.00 Чемпионат мира по борьбе дзюдо.  
 00.30 Новости.

ВОСКРЕСЕНЬЕ — 16 ОКТЯБРЯ

9.00 Новости.  
 9.20 К Дню работников пищевой промышленности.  
 9.55 «Родники».  
 10.30 Будильник.  
 11.00 Служу Советскому Союзу!  
 12.00 Здоровье.  
 12.45 Утренняя почта.  
 13.15 Встречи на советской земле.  
 13.30 Сельский час.  
 14.30 Музыкальный киоск.  
 15.00 Сегодня День работников пищевой промышленности.  
 15.40 Концерт по заявкам.  
 16.30 Клуб путешественников.  
 17.30 Новости.  
 17.35 Документальный фильм.  
 18.00 «Когда слово не расходится с делом» из цикла «Решается на месте». Об опыте работы партийных и советских организаций Курской области с письмами, предложениями и жалобами трудящихся.  
 19.00 Международная панорама.  
 19.45 Мультфильм.  
 20.10 Премьера фильма-спектакля Государственного академического театра им. Моссовета «Эдит Piaф».  
 22.00 Время.  
 22.35 Футбольное обозрение.  
 23.05 Эстрадный концерт.  
 23.35 Чемпионат мира по борьбе дзюдо.  
 00.15 Новости.

Пассажиры автотранспортного предприятия ОБЪЯВЛЯЕТ НАБОР НА КУРСЫ

по подготовке водителей категории «Д» (для работы на автобусах).

Обучение с отрывом от производства — время обучения засчитывается в общий и непрерывный трудовой стаж. Выплачивается стипендия в размере 85 рублей.

Обучение без отрыва от производства. Занятия начинаются с 18 часов. Стипендия не выплачивается.

На курсы принимаются юноши в возрасте не менее 20,5 лет, уволенные в запас из рядов Советской Армии не менее 20 лет к началу обучения и с образованием не ниже 8 классов.

После окончания курсов предоставляется работа в качестве водителя, с обязательной отработкой на предприятии в течение двух лет.

За справками обращаться в отдел кадров пассажирского автопредприятия.

Проезд автобусами №№ 1 и 10 до остановки «Пушкинская».

5—3

В КИНОТЕАТРАХ

11, 12 октября. Россия.  
 ПРИМИТЕ ТЕЛЕГРАММУ В ДОЛГ — в 9. СВИДАНИЕ С МОЛОДОСТЬЮ — в 10.45, 12.40, 15, 16.55, 18.50, 21.15.  
 Космос.  
 СНЕЖНАЯ КОРОЛЕВА — в 9, 10.45, 12.40, 15, 16.55, 18.50, 19.50, 21.15.  
 9. ЖИВЕТ ТАКОЙ ПАРЕНЬ — в 10.45, 12.40, 15, 16.55, 19.50, 21.15.

20 лет ВЛКСМ. Большой зал. БЛЕФ — в 9, 10.45, 12.40, 15, 16.55, 18.50, 21.15.  
 Малый зал. СКАЗКА О СКАЗКАХ — в 14. ЗА СПИЧКАМИ — в 16, 18.15, 20.  
 Октябрь. ВОЛШЕБНОЕ ОЗЕРО — в 9.15, 11. ПРИКЛЮЧЕНИЯ НУКИ — в 13, 15. ТРЕВОЖНОЕ ВОСКРЕСЕНЬЕ — в 16.50, 19.10, 21.15.

НАШ АДРЕС: площадь Свердлова, 4а. ТЕЛЕФОНЫ: редактор — 4-07-84, зам. редактора — 4-07-61, ответственный секретарь — 4-07-40, отдел партийной жизни — 4-16-79, отдел промышленности — 4-06-87, отдел писем — 4-15-01, бухгалтерия — 4-25-67. Почтовый индекс 413800.

Отпечатана способом высокой печати в полиграфическом объединении «Авангард» управления издательств, полиграфии и книжной торговли Саратовского облисполкома г. Балаково, пл. Свердлова, 69. Объем 1 л. л., заказ № 162, тираж 23935.